

低碳引领 向“绿”而行

鲁山县推进废物综合利用产业绿色低碳高质量发展

本报讯（记者丁需学 通讯员王永安）3月15日，在位于鲁山县磁子营乡三山村的绿洲农民种植专业合作社，务工人员忙着将废弃树枝粉碎成锯末，再用锯末生产香菇菌棒。该合作社利用森林抚育剩余物日产2.8万个菌棒，种植20个大棚的香菇，还利用玉米脱粒后废弃的玉米芯种植平菇，利用废弃的玉米苞在林下套种10亩赤松茸。

鲁山林地面积超过200万亩，当地政府引导群众利用森林抚育及果树修剪产生的大量废弃枝条生产食用菌及生物质燃料，实现变废为宝。目前，鲁山县已创建为全国绿色食品原料（香菇）标准化生产基地县，食用菌年种植总量保持在3.6亿袋以上，年产值50亿元以上。

而这，只是鲁山县推进废物综合利用、产业绿色低碳高质量发展的一个缩影。

近年来，鲁山县坚持低碳引领，向“绿”而行，推进产业发展方式向绿色化、低碳化加速转型。

工业固体废物摇身一变成为新产品。在国家电投河南电力有限公司平顶山发电分公司附近，鲁山县多家新型墙材厂将电厂的粉煤灰、炉灰渣运走，通过一道道工序，加工成蒸压加气混凝土砌块、蒸压粉煤灰砖等新型节能建材。

农林废弃物成了“香饽饽”。位于该县张良镇郭沟村西侧的首创环保集团平顶山城市公司，集生物质热电联产、全县生活垃圾收运及垃圾焚烧发电于一体，

打造了一条绿色经济产业链，自投产以来累计处理农林废弃物74万余吨、生活垃圾47万余吨，生产“绿电”6.5亿千瓦时。在董周乡蔡庄村、熊背乡交口村，两家新能源公司将菌袋袋废弃菌料、果树修剪枝等杂物粉碎，然后压缩加工成生物质颗粒燃料棒。在观音寺乡西桐树庄村，村民袁东方等人利用废弃的香菇菌料添加牛粪、羊粪，加工成花卉有机营养土，每吨售价600多元。

循环农业模式备受青睐。辛集乡创建的农业绿色发展先行先试区，是鲁山县4个现代生态循环农业试验区之一。在这里，奶牛场、养猪场的粪便沼渣被制作成有机肥，撒在2000余亩软籽石榴果园里，废弃物循环利用率达90%以上。

鲁山县依托9个废旧农膜回收站做到应收尽收，同时采用塑料大棚代替地膜提温保墒，推广使用新型高强度加厚地膜及防草布，塑料地膜使用量及土壤中的残留量呈逐年下降趋势。该县万恒塑胶有限公司还将回收的废旧农膜加工成聚乙烯造粒，最终生产成聚乙烯管等产品。

秸秆的多样化用途，是鲁山县发展循环农业的一个亮点。2023年，全县农作物秸秆综合利用量为35.96万吨，有的还田，有的青贮及用作养殖场饲料，有的被当作发电厂燃料和食用菌生产原料，有的被制作成麦秆画等工艺品。鲁山县还瞄准打造省级循环再生工业园，在辛集乡引进一个秸秆制糖及加工聚乳酸生物基新材料的重点项目。

光山县槐店乡 发展油茶产业 绿化增收“齐步走”

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员向宣恒 陈明）挥锹铲土、培土踩实、提水浇灌……3月18日，在光山县槐店乡项楼村小余湾组，村“两委”干部、党员和技术工人正忙着种植油茶。很快，一株株、一排排新栽种的油茶苗绿意盎然地挺立在春风中，为春日的大地增添了无限生机活力。

“我们的发展理念是既要绿水青山，也要金山银山。”项楼村党支部书记曹阳介绍说，“今天开春以来，我们抢抓有利时机，流转荒山150余亩发展油茶种植，既促进了群众就近就业，带动了群众增收致富，又改善了生态环境，一举多得。”

植树节前夕，项楼村便已行动，通过广泛宣传生态文明思想，号召广大人民群众积极行动起来，主动参与

绿色家园建设。此外，项楼村还积极发挥乡贤理事会作用，组织乡贤、返乡成功人士捐赠茶苗，带头开展绿化活动。截至目前，项楼村“两委”共收到油茶苗1000余棵。

为切实提高油茶苗成活率，槐店乡安排部署人员深入油茶种植工作第一线，对规划、整地、苗木、栽植、管护等关键环节实施严格把关，指导各村按照“三分栽、七分管”的原则，加大对新种植油茶的管理力度，及时开展浇水、培土、管护等措施，确保油茶质量和成活率，保证栽一片、活一片、成一片。

今年以来，槐店乡抢抓时机、立足实际，扎实推进春季油茶种植工作，为荒山披上新绿，推动产业、绿化融合发展。截至目前，槐店乡已整地1300亩、种植油茶600余亩。

柘城县 开展农资检查 全力护航春耕

本报讯（记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员马学贤 宋振豪）“进货时一定要查看供应商的信息，如发现过期农资产品一定要下架、封存……”3月18日，在农资产品检查现场，柘城县农业综合行政执法大队投入品中队中队长李国华介绍说。

连日来，柘城县农业综合行政执法大队组织执法人员开展农资打假专项行动，进一步稳定农资市场秩序，维护广大人民群众的合法权益。

执法人员先后到该县城乡接合部、镇街集市、农资批发市场等地的各农资经营销售门店，采取明察暗访、随机检查等方式，就种子、化肥、农药等农资质量情况进行检查，重点检查经营主体证照是否齐全、是否存在过期未下架农资、化肥标签是否符合规定、农资产品进货渠道是否正规等情况，并组织商家签订诚信经营承诺书，推动全县农资市场秩序持续稳定向好。

“我们会持续开展春耕备播农资市场执法检查专项行动，全力抓好种子、农药、肥料市场监管，坚决打击制售假冒伪劣农资违法违规行为，有序保障春耕生产。”柘城县农业综合行政执法大队大队长刘立祥说。

内黄县张新寨村 大棚桃花开 幸福日子来

本报讯3月11日，内黄县梁庄镇张新寨村果农张臣红正在自家占地8亩的油桃大棚内认真地翻地除草。看着一树树桃花，张臣红心里乐开了花。

“现在大棚都采用自动化钢结构进行卷帘，既省时又省力，而且通过手机就能监测到棚内温度及湿度。这不都在说新质生产力嘛，咱们的果树大棚也在一步步发展新质生产力。”张臣红乐呵呵地说。

提起油桃收入，张臣红脸上更是流露出难以掩饰的喜悦：“我这8亩油桃，去年净收入达15万元左右。今年花开得早，估计到‘五一’左右油桃就能上市，不用出门，收购商就会上门收购，根本不愁卖！”

梁庄镇张新寨村温室大棚桃花盛开，映红的是乡村振兴致富路，也是内黄县“五星”支部创建工作取得的产业兴旺硕果。据了解，张新寨村目前共种植油桃、杏等果树1060亩，其中温室大棚果树300亩，有效推进了农业增效、农民增收。

（王都君 宋丽英 陈梦巧）



3月16日，尉氏县门楼任乡沙沃村千亩果园里的杏花竞相绽放，一丛丛、一簇簇粉白娇艳的杏花缀满枝头，游客穿行杏花丛中拍照游玩，尽享春日美好时光。
李新义 摄

樱花起舞，新县邀你“上春山”

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员聂建武 陈海）仲春时节，樱花盛开，邀三五好友同游春山，岂不乐哉？3月16日，大别山（新县）乡村旅游文化节2024“香山赏樱·万人踏青”活动在新县香山湖管理区韩山古村落火热开启，八方游客齐聚春山，赏最美樱花，品乡村古韵。

活动现场，舞台上的歌伴舞等暖场节目轮番上演，现场游客掌声阵阵；村内摄影展作品排列整齐，新县香山湖四季美景尽收眼底；樱花仙子“漫游”古村、瑜伽达人与游客互动、特色小吃摊圈满馋嘴孩童，春日乡村的勃勃生机起于樱花、又止于樱花。

“走咯！抽大奖去咯！”刚刚佩戴好樱花节专属手环的程子轩兴奋不已，在樱花步道上一路小跑，嘴里喊着要快点到终点去抽奖。

适逢周末，程子轩跟随父母前来观赏樱花的同时，还参加了“樱”来好运——赏樱抽奖活动，佩戴手环走完樱花步道全程，即可参与抽奖领取精美礼品。不单如此，樱花心愿祝福卡、樱花谷观景写生等活动同样吸引着赏花游客。

行走在樱花烂漫的登山步道上，游客纷纷拿出自己的相机、手机等设备，或打卡拍照，或录制短视频，时而穿过的骑行者，成为镜头“眼中”的焦点。据了解，此次活动不单同步启动第二届“香山杯”摄影暨微视频（微电影）大赛，更是拉开了大别山“百区联动、千车自驾、万人踏青”主题活动的序幕。

活动增加游感，文旅提升气质。近年来，新县深入挖掘文旅资源，融汇文旅元素，积极开展非遗贺岁、登高赏

樱、牡丹花节、品茶寻春等各类文旅活动，持续叫响文旅品牌，“九镇十八湾全域旅游新县”享誉全国。

而今，全域旅游下的新县，农业、文旅、文旅、康旅等百花齐放，旅游产业与乡村振兴深度融合，持续带动研学、民宿、文创等旅游业态发展。旅游链条不断延展，旅游红利已惠及全县84%以上的群众，旅游产业成为老区强县富民的支柱产业、美好生活的幸福产业。

一场樱花山林秀，春日红城待君来。此次樱花节只是新县春日旅游的开端，新县已做足准备，邀请八方游客赴约春山、漫步红城。据悉，2024新县红旗飘扬半程马拉松将于3月31日举行，作为中国协A级赛事，届时将继续为春日红城增添魅力。

禹州市徐门村 巾帼比武拼手快

本报讯（记者宋广军 通讯员刘艳红）“还一组的胡粉厉害，2分钟12个。”“是呀，咱们平时还得多练练。”……3月16日，在禹州市尚集镇徐门村，几名妇女手里拿着布带子，随着上下左右翻转，就编出1个扣子。

地处偏僻山区的徐门村，村“两委”干部和市委组织部驻村干部鼓励全村妇女参加就业技能培训，面向市场学习掌握手工技能，拓宽就业门路。2023年省选调生徐门村党支部书记助理王守根据日常入户走访了解到的本村制作手工艺品留守妇女较多的实际情况，主动提议策划一次巾帼巧手手工艺比赛活

动，得到了村党支部的大力支持和广大妇女的积极响应，当天就有30多人报名参赛。

根据这场比赛的规则，参赛选手需要在两分钟时间内比赛谁手工编织传统布扣数量最多并且品相最好。只听主持人一声宣布“比赛开始”，参赛的30多名选手一个个进入状态，迅速拿起统一准备好的红色、白色、黑色布带子，左右上下翻转，巧妙地利用了盘扣的多种变形，将传统元素与现代审美完美融合，丰富的构思和巧妙的设计让人眼前一亮。

当主持人吹响比赛结束的哨声后，现场评委逐一清点各人盘扣的数

量，并请前来参加活动的禹州市委组织部副部长张永强、尚集镇镇长侯颖等为获得名次的选手当众颁发提篮、剪刀、洗衣液、洗洁精等奖品。“看咱们编织的盘扣精巧别致、赏心悦目，真是难得的工艺精品！”侯颖称赞道。

“我宣布，今天夺得手工盘扣比赛冠军的是第一村民组的胡粉，她在规定的两分钟时间内编出12个扣子，数量最多，大家鼓掌祝贺！”徐门村党支部书记赵松粉当众宣布了比赛结果。

比赛结束后，该村还组织村民开展了拔河比赛，并带领村民和志愿者拿起铁锹到村头路边补栽树木。

邙县茨芭镇管村 满街满村都是花树果树

本报讯（记者丁需学 通讯员李世旭）3月17日，邙县茨芭镇管村自然村通往村外的道路两旁，两行2米多高新栽的玉兰果树笔直挺立，4个村民正提着白灰浆桶为花树统一涂白。

“这些树都是昨天刚刚栽上的，明年这条路就会变成玉兰花路。”管村党支部书记宋建欣说。

从3月5日起，宋建欣就每天带着十几个人在村里挖坑、栽树、浇水、涂白，同时监督着栽树的质量：坑要挖深、水要浇足、树要栽直、涂白要高低一致。

管村是邙县第一批创建“和美乡村”示范村。为响应县里提出的“一村万树”绿化目标，今年春节刚过，管村“两委”就制定了村庄绿化规划，并从山东寿光预订了玉兰、石榴、柿子等优良树种，准备打造一个花果村。

管村村绿化规划兼顾着生态、经济和景观：凡是通村主干道和街道两旁都栽种玉兰果树；村民的宅院旁、废弃的麦场地、荒地等地，经过平整后栽种柿子和石榴树。

在互动环节中，代表们耐心解答了群众关于消费维权的各种疑问，进一步引导广大群众树立正确的消费观念，学会运用合法途径解决消费纠纷，努力打造“诚信、公正、有序”的市场环境。

邓州市花洲街道 人大代表普及消费维权知识

本报讯3月15日上午，邓州市花洲街道人大代表以实际行动深度参与到“3·15”国际消费者权益保护日系列宣传活动中，走进社区，积极宣讲《消费者权益保护条例》，为辖区居民普及消费者权益保护知识，倡导理性消费，维护自身合法权益。

在邓州市人民公园活动现场，花洲街道部分人大代表向周边群众详细解读了最新的消费者权益保护政策法规，强调了消费者在购买商品或接受

服务过程中享有的知情权、选择权、公平交易权、安全保障权以及索赔权等内容，并结合实际案例生动解析了如何运用法律武器防范欺诈行为，保障自身利益不受侵害。

在互动环节中，代表们耐心解答了群众关于消费维权的各种疑问，进一步引导广大群众树立正确的消费观念，学会运用合法途径解决消费纠纷，努力打造“诚信、公正、有序”的市场环境。（冯瑞迪）

图片新闻 NEWS



3月16日，在洛阳市伊滨区寇店镇朱窑社区集体经济合作社种植大棚里，种植大户张记峰在采摘灵芝。去年，张记峰从山东引进灵芝菌包，尝试种植了一个大棚。张记峰介绍，一个灵芝菇最大的有15斤，一个大棚万把斤没问题，目前已经卖出去5000多斤，市场价6-8元/斤，大多销往火锅店。 许金安 任费伊 朱海丽 摄

召陵区 传承清廉家风 弘扬清风正气

本报讯（记者任树大 通讯员邱莉雯）“天下之本在国，国之本在家。优良家风是家庭幸福的基石，也是廉洁从政的基础……”近日，漯河市召陵区纪委监委组织机关干部职工参观临颖家风家训馆，“零距离”感受家风文化，学习家风榜样。

在工作人员的细心讲解和引导下，大家依次参观了近代名人家训、传世家训、临颖好家风等多个主题展区，认真聆听了《保训》《诫子书》《朱子家训》等古圣先贤家风家训以及毛泽东、周恩来等老一辈革命家红色家风故事，深入了解了本地文明家庭、最美家庭、孝道人物的家风文化和家风故事。

一件件饱经沧桑的展品、一幅幅感人至深的图片、一个个生动真实的故事，充分展现了中华优秀传统文化中蕴

含的廉洁思想、家国情怀、家教智慧。参观学习过程中，大家或驻足观看，或低头沉思，或互动交流，用心感悟优秀家风精髓。

“此次活动，让我对家风建设有了更深刻的理解和认识，作为纪检监察干部，我会以此次活动为契机，从自身做起，传承好家风，凝聚廉洁正能量。”参观结束，该区纪委监委、监委委员张蕊谈了自己的体会和收获。

家风连着党风，家廉才能政廉。今年以来，召陵区纪委监委以党员干部家风建设为着力点，结合清廉召陵建设，不断探索清廉家庭建设新途径、新方法，通过家风倡廉、阵地宣教、家庭助廉等多种举措，推动廉洁家风教育融入党员干部日常生活，融入家庭日常生活，不断厚植家风土壤，筑牢家庭廉洁防线。

淮滨县 重点项目建设抢“势”开局

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员贾晗）连日来，淮滨县各重点项目建设如火如荼，建设者们正以“满弓”状态全力奋战，为奋力实现县域经济发展“开门红”奠定坚实基础。

3月17日，在豫南（淮滨）智能织造基地——吴江高新纺织产业园建设施工现场，运输车辆来往穿梭，推土车、挖掘机等大型机械设备快速运转，呈现出一片大干快上的繁忙景象。

“目前我们项目主体的钢结构已基本完成，将进入封顶阶段，预计年内

厂房将陆续投入使用。项目建成后，预计年产值63亿元以上，带动就业3300余人。”河南美加纺织有限公司项目负责人阎强告诉记者。

豫南（淮滨）智能织造是淮滨县内省级重大项目之一，项目总投资120亿元，项目采取“6+1+1”模式建设，对开发区内纺织设备进行数字化改造并配套建设道路基础设施。纺织产业园投产后，将新增后整理生产线24条，能进一步改善淮滨县纺织服装产业链。在当地，他们围绕纺织服装项目进行产

业链招商，吸引了一大批从事纺织服装的企业来淮投资兴业。

“我们春节期间都没有停工，一天24小时工人两班倒，机器不停，加班加点生产，订单都干不完。”河南省刚辉纺织科技有限公司工人李玉芳说道。

李玉芳所在的刚辉纺织有限公司，位于淮滨县高新技术开发区。记者在该公司生产车间内看到，机器轰鸣声不绝于耳，工人们正熟练操作各种设备。据该公司负责人介绍，当前

工厂内每天生产的服装面料等产品销往浙江、广东等全国各地，企业订单量持续走高。

近年来，淮滨县纺织服装产业快速发展，产业规模持续扩张，产业体系逐步健全，开发区内园接园、厂接厂、墙连墙，区中园连成一片，各具特色，形成了从“一根丝”到“一匹布”再到“一件装”的全产业链图景。截至目前，淮滨高新区已入驻纺织服装企业217家，累计投产喷水织机超过7万台（套），数量位居河南省第一。